



郭新富

**编者按:**一个小镇,他是中国医药史上重要的药材集散地,其连续举办的药材交易会已有600多年历史,在国内同南禹(河南禹州)北祁(河北安国)齐名,国外同英国的威斯他州·斯探索立奇类同,历史上曾创造了到会客商十万人、成交额15亿元的辉煌业绩。这个小镇就是位于太行山南麓、河南辉县市的百泉,这个药交会就是中国百泉药交会。然而,从上世纪90年代中期开始,由于市场宏观背景的变化和自身运作机制的问题,百泉药交会出现了持续滑坡现象,甚至冷清到只有数千人到会,交易也大多是本地、本省间的一些客商!数百年形成的药都品牌、数千年积淀的药都文化面临严峻的挑战!为了重振药都雄风,去年以来,河南省政协委员、辉县市政协副主席、中国百泉药都董事长郭新富率先扛起复兴大旗,踏上了振兴药都品牌、传承药都文明的征程。有人说,这条前景看似光明的复兴路,也是荆棘丛生的不归路。从本期开始,《健康中国》编辑部将组织有关中国百泉药都和中国百泉药交会的系列报道,和读者朋友一道关注郭新富和他们的药都复兴计划。

# 中国百泉药都:阵痛之后的复苏

■文 本刊记者 薛薇 摄 张晗东

百泉位于太行山南麓、郑州西北100公里处,是中原著名风景名胜区,因百眼清泉串串喷珠跳玉,汇集成湖,故名百泉。又因河南及山西长治一带盛产药材,百泉地处中原,“东接齐鲁、西控三晋”,所以百泉是中国历史悠久的药材集散地。百泉药交会文明昌盛,中外驰名。它是从隋代的庙会演变而来,明洪武八年(公元1375年)正式形成以药材为主的定期商品流转市场,距今已有六百多年的历史,素享有“春暖花开到百泉,不到百泉药不全”之盛誉。

在历史上,百泉药交会在每年阳春三月举办,四方辐辏,药商云集,会期长达月余。而且在相当长的时间,他与河北安国、江西樟树形成了我国三大鼎足药市。而从历史的久远和规模之大,百泉堪称三大药市之首。然而随着时代的变迁,药交会风云突变,由盛及衰,到了1994年,国家有关部门在全国重新审批17家中药材交易市场时,由于种种原因百泉失之交臂。自此百泉药交会的常年药市被取消。药市没有了,可原有国营

企业职工的工资还得发,以至实际上政府关关放放,最终导致药商对这个百年老市失去信心。药都门前客商稀疏,门可罗雀。辉县市政府一位官员透露,最近十年,办会不但没有收益,政府为了保护地方形象还要往里贴钱。作为大会主办方的国有百泉药贸公司,连职工的基本工资都发不下来。而长期靠药交会交易的当地众多药农更是无处卖药,这严重挫伤了他们种药的积极性,辉县市提了多年的“药贸繁荣”战略一直也没能真正实现。

## 兴衰两重天

百泉药交会是地方组织的一年一度的全国性药材交流大会,在相当长时期内,它与河北安国、江西樟树一起,成为全国三大药材交流大会。同时,百泉又与安徽亳州、广州清平等并称全国十大药市。据当地人士介绍,百泉药交会起源于隋唐,河南及山西长治一带的太行山区历来盛产药材,百泉又地



专家座谈

处东西交通之要塞，“东连齐鲁，西控三晋”。到明洪武八年，百泉药交会得到官方支持，逐渐成型。1968年，受当时政治环境影响，百泉药交会停会。

1980年，百泉药交会复会后，规模和盛况更胜从前。1990年，辉县市政府投资700多万元，在百泉建成6.7万平方米的药都市场，可供两万余人同时交易。次年的交易盛况，已经是“举步遍全国，购得好药材”。

1980年，国家有关部门将百草药交会列为全国三大药交会十大药市之一。1990年辉县市人民政府投资700多万元，在百泉建成占地67000平方米的药交会场所——百泉药都，内设展馆400余间，摊位4000余个，可供近十万人同场交易。1992年，与会客商十多万人，成交额达到15亿。在百泉药交会最为鼎盛的1993年，参会人员5万余人，成交额24亿元，全国30个省市以及美、韩、加和东南亚等13个国家和地区纷纷到洽谈会交易，盛况空前。

然而风云突变，到了1994年，国家有关部门在全国重新审批17家中药材交易市场时，由于种种原因，百泉失之交臂，自此百泉药交会的常年药市被迫取消，只剩下每年一度的药交会。这成为导致百泉药交会由盛至衰的关键转折点。“郭新富在介绍百泉药交会背静时这样说。

一个值得注意的全国性背景是，1994年以后，全国医药企业逐步向规模化、集团化方向发展，医药厂家资金因国家紧缩财政政策的出台显得不足，医药经常在低谷中徘徊运行。同时，由于信息化飞速发展，物流领域交易手段改变，客商再不用现场看样品订货，以货易货，大都采用现代化手段在网上进行，与会人数逐年减少，到现在，参会人数只有几千人。

当地的出租车司机回忆起当时的盛况仍然还激动，“在百泉药交会的鼎盛时期，广告铺天盖地，天上有滑翔机在抛撒广告单，地上有被装饰成各种各样的轿车在会场周围宣传各自企业的广告”，但是到最近几年，除了药都附近在开会时能看到零星的广告外，根本看不出来在举办药交会。没有一点热闹劲。

据当地居民介绍，在上个世纪90年代初，举办药交会时由于当地宾馆有限，不能容纳万人的食宿，当地居民纷纷在会期开设家庭旅馆，范围波及方圆1000米。家家户户开旅馆，场面极为壮观，每年开旅馆的家庭都能赚上几千元，而近几年会展中心旁边的华艺宾馆尚不能住满。

在参展范围的人群方面，也大都集中于附近地区。买家

没有卖家多，即使过来参展的买家，也多以省内中小企业为主，经常在电视上露面的大企业在这种很难寻觅到踪影。对轿车比较敏感的附近居民则很容易对比今昔的反差，以往豪华的外地牌照轿车被挂着豫G牌照的新乡当地车所取代。百泉药交会表象衰退的背后，实质是作为展会的交易功能已经下降，信息交流功能凸显。

专家分析认为，有一定实力的医药企业大都拥有自己的销售网络，中成药的交易逐渐走向代理制，产品的推广、营销一般在当地就可以完成，在药交会上签订合同发货这种往日最大的交易方式几乎被完全淘汰。同时，中药材交易市场的重点也转向了批发市场，单一依赖药交会供货的交易方式受到了挑战。

据了解，除了经济环境外，政治环境也是加剧百泉药交会滑坡的一个重要因素。在相当长一段时期，辉县的政府官员更迭频繁。1993年到2002年，几乎平均每年要更换一个政府或县委一把手，直到2002年以后才稳定了下来。而这10年间，刚好是药交会急速衰落的时期。频繁的人事更迭，以至于在1994年全国审批17家药市之时，辉县无人申报。这或许可以解释，同样作为药交会的河北安国和江西樟树，为何规模和效益相对而言要好很多。

### 各方紧急救市

尽管药交会面临着不少客观的困难，但是面对一个具有数百年历史、正在没落的品牌资源，辉县市政府依然把拯救药市放到了重要位置。2004年1月23日，辉县市政府正式将药贸公司交由当地一家名为华艺的民营企业接管，辉县市方面将百泉药交会由该企业运作，意图采用市场化的运作方式，拯救药市。华艺公司涉及房地产、宾馆餐饮等行业，在当地颇有影响。郭新富就是该企业的负责人。

“以往历届药交会都是由政府一手操办，这在投资及人员配置上，都受到一定限制。采用企业化运作，也是展会发展的一个方向。”辉县市一名政府官员表示，这也是政府拯救药交会的一个新思路。

对于百泉药交会的没落，很多当地人甚至认为辉县失去了最耀眼的光环。作为辉县人，郭新富更是心急如焚。难道就让这个有600年历史的药都销声匿迹了吗？难道就看着当地的药农无处卖药，又回到贫穷的生活中吗？郭新富心不甘。于是，他利用政协委员的身份，多次上山访问药农，回来查阅

大量百泉药都历史资料。经过反复论证,郭新富写出了《奋力实现中原崛起,发扬药文化》、《加快向国家申报“柴胡基地”项目,发挥太行山药材种植资源,增加农民收入》的提案。提案一出,立即受到省市领导的关注。省里有关领导还就郭新富的提案专门组织了提案会,召集省药监部门的同志共同研究、沟通。

在困难面前,郭新富坚信百泉药都不是没有出路,而是要改变经营思路。振兴药都,决不能在走以前的老路。不能等着客商上门,而是要主动出击,走市场化运作、合法化经营的道路。他还把参加中国光彩事业大会学到的光彩精神用在了药都的构想中,采取1+1光彩模式,先把药都建好,直接从药农手中购买药材,在通过药市把药材卖给药商或药厂。通过这样你种我销的方式解决药农的生活问题,同时通过药交会带动当地旅游和经济的发展。

以药材发展带动经济这个想法其实也正是辉县市政府的新思路。以往历届药交会都是由政府一手操办,这在投资和配置上,都受到一定限制。有专家认为,如果能让有社会责任感、有公众心,又有实力的民营企业家干,走“政府职能”下的市场化运作道路,也会给这个古老的药都带来再生的转机。

‘作’,在内部招商、经营和管理上,由企业实施市场化运作,在药交会的召开上,市政府主要领导全部出动,全市动员。”辉县市委书记贾生祥也表示,“经过几年的努力,在定的‘绿色富农、项目兴工、旅游拉动、药贸繁荣’四大经济框架中,前三块都有明显的进展,唯独药贸繁荣这块并不理想。”所以,尽管交由企业来建设药都和运做药交会,但是市里确实一直在按照统筹方案在继续给予了大力支持。也正因为有了各方的努力,有关振兴中国百泉药都的一揽子计划也正在酝酿之中。

### 踏上新征程

尽管目前全国的药交会整体呈现行情趋冷、成交额下滑的形态,百泉药交会眼下又处于一个艰难时期。辉县市地方政府和操盘者郭新富仍表现出了充分的信心。但是,在这个话语权完全由市场决定的时代,经过长时期的沉寂,面临外部环境种种不利因素的制约,百年药都要实现复兴?确实还有很长的路要走。

郭新富认为,如何充分利用药交会蕴藏的巨大品牌价值,借鉴各方经验以实现资源再生,事关药交会的生死存亡。



去年全年,郭新富和辉县市政府相关领导参加了遍布全国的20多次药交会,在每次药交会上,除取经外,他们四处发放百泉药交会的邀请函。2004年12月31日,百泉中药饮片有限公司取得了中华人民共和国药品经营许可证,意味着今后百泉除了可举办每年一度的药交会外,还可恢复常年的药品交易市场。辉县市政府的市场化运作策略,突破“以会办会”模式,重振药都雄风似乎为期不远。郭新富认为,百泉药都至此由不合法变成了合法,终于看到药都发展的一丝丝曙光,为重振药都雄风奠定了坚实的基础。

据郭新富介绍,自去年接手药交会事务以来,已经投入100多万元对药都广场、会展中心和宾馆进行整修,这超过了以往政府几年的投入。“原来的宾馆一个晚上30元也没人住,现在宾馆已经达到了星级标准。”同时,他们还建立了百泉药都网站,为展会增强了信息化了解渠道。郭新富还表示,虽然药交会交付企业市场化运作,但是辉县市政府并未完全放手。他说,“拯救药都不仅仅是一个企业的责任,更是历史的责任,这是采取‘政府职能下的市场化运

也关系着百泉药都拯救的成败。好在他们已经采取了一系列举措。去年,百泉药都已取得国家药品经营许可证,标志着药都可以恢复常年的药品交易市场,对于百泉会展中心,也正邀请首专业人才进行重新设计装修,一个颇具历史古典风格,富有医药文化气息,具备现代商用要求的新药都呼之欲出;2006中国百泉药交会也已确定于2006年4月8日在百泉召开,组委会已经通过在外参加各种交易会之机发布会议消息,并已向部分医药企业发送大量请柬;同时,辉县市也正强力推动“药贸繁荣”战略,在调整农业产业结构、培育药贸龙头企业、加强中药材基地建设、改善市场基础设施等方面都采取了有效措施。

在今年9月底,郭新富针对复兴计划的部分项目,还特地从北京专门邀请了环境艺术设计、市场营销、宣传公关等方面的专家,赴百泉进行实地考察并做论证,这更加坚定了郭新富的计划,他表示,从今年年底开始,他们将在药都市场建设、形象设计、品牌包装,以及药交会的招商和组织方面出台一系列的措施,并且都将是大动作,一个中国百泉药都整体创新,实现复兴的蓝图已然展开。